

为“梅”而来， 向美而行

“苏欣带你看宜兴”系列粉丝活动走进湖汶镇

度假区(湖汶镇)地处苏浙皖三省交界,沪宁杭大三角的中心,因“太湖第一源”“太湖之父”而得名,这里自然禀赋优越,生态环境优美,文脉久远厚重。近年来,湖汶镇坚持文旅发展主责主业,用好禀赋、放大效应,当好度假区全域旅游的主阵地和主力军,全力塑造文旅融合品牌,借助度假区“心安,旅居新选择”IP的打造,成功举办品牌文旅活动,依托杨梅等特色农业,延展乡村文旅产业链,充分展现了有颜值、有内涵、有品位的湖汶文旅形象。

6月8日,第11期“苏欣带你看宜兴”系列粉丝活动走进湖汶镇,20多位“宜兴发布”“看宜兴”融媒体矩阵活跃粉丝在夏风吹拂的6月,徜徉山水之间,漫步阳羡湖畔,闻一缕“杨梅”清香,切实感受湖汶文旅发展的崭新面貌,共同邂逅盛夏“梅”好。

小“梅”好带动大产业

“六月杨梅满山红”,湖汶镇山灵水秀,物产丰饶,杨梅种植更是源起明清、历史悠久。每到杨梅熟透的季节,大家便慕名而来,寻味而至。在位于湖汶镇东隅的大东生态杨梅园里,数百株杨梅树遍布山野,茂密的枝叶间,一颗颗乌红、鲜红、红绿相间的杨梅挂满枝头,令人垂涎欲滴。

这里的杨梅树平均种植于海拔150米以上,山中水量丰富,气候温和,使得生长于此的杨梅个大多汁,酸甜鲜美,园内的“荸荠”杨梅更是多次在江苏优质水果评比中荣获金奖。粉丝们走进杨梅园,尽情体验采摘的乐趣。大东生态杨梅园的“红火”正是湖汶镇大力发展特色产业的缩影。

依托一颗小小的杨梅,湖汶镇迈出了乡村旅游一大步。2009年,湖汶镇精心组织举办了第一届杨梅季活动,以优质的产品供给、丰富的活

动内容、创新的呈现形式,深度打造湖汶杨梅品牌,制定多条精品旅游路线,吸引了无数游客。如今,这场盛会已成功举办了14届。多年来,湖汶充分发挥杨梅资源优势,以品质提升为目标,发力技术创新,突出特色培育,实施品牌战略,推进全链增值,真正让“小杨梅”链出了大产业。目前,全镇共有杨梅园1.2万亩、种植户3500余户,年产杨梅1万余吨,是苏南地区种植面积最大的杨梅产区,湖汶杨梅相继荣获了“国家地理标志证明商标”“中国绿色食品A级产品”“生态原产地产品保护证书”等诸多荣誉。

好风光激活新引擎

生态是湖汶的一张“金名片”,这里的山水风光更是让苏东坡也为之称赞与留恋。如何运用好优异的山水资源,是湖汶镇一直以来探索的问题。通过聚焦生态文旅项目建设,集中优质资源、优势力量,不断把生态优势转化为高质量发展胜势,让生态与发展共存,是湖汶给出的答案。

走进山清水秀、风光如画的阳羡湖,粉丝们对眼前的美景发出了赞叹。这里群山环抱,景色秀美,山水之间有清音,更有堪称“江南明珠”的油车水库点缀其中,是一座人工修建的集防洪、供水、景观旅游等功能于一体的中型水库。油车水库的建成,让千年白白流淌的山涧溪水有了一个归属地,宜兴市民也多了一个饮用水基地,湖汶镇也从此有了个极佳的旅游风景胜地。为了打造河畅、水清、岸绿、景美、人和的水利风景线,湖汶镇有机整合水文景观、山水地貌、绿色植被等旅游资源,重点打造了健身步道、竹林、茶园等主要景观功能区。这里空气清新,环境怡人。目前,阳羡湖已逐渐成为一座以水为主、山水结合的生态公园,是湖汶镇水利风景区的典范。

苏东坡说,此心安处是吾乡。家的概念,早就超越了血缘与地域。近年来,湖汶在打造深氧度假小镇的同时也开启了“旅居时代”,通过立足自然禀赋,做好“生态+”文章,打响“旅居湖汶”休闲品牌。随着旅游业的不断发展,吸引越来越多的游客前来,一批批精品酒店拔地而起。背倚白马山,面朝阳羡湖,坐拥1200亩峡谷竹林的揽云谷度假酒店,将得天独厚的地理优势与山景巧妙融合,呈现出了独特的生态度假气质。在这里,粉丝们不光体会到了潮流的酒店设施,更直观感受到湖汶的山水资源优势。于今年4月开业的宜兴雅达溪山酒店隶属于全球高端酒店品牌——凯悦臻选。酒店与山水相依,与溪流相汇,粉丝走进酒店,深切感受到这里把湖汶山水融入了每一个角落,宛如一幅触手可及的山水画卷跃然眼前。随着揽云谷度假酒店、宜兴雅达溪山酒店这样的高质量项目纷纷落地,湖汶镇文旅基础设施建设愈加完善,文旅产业的融合发展根基不断夯实。

特色民宿注入新活力

干净整洁的路面、流水潺潺的涧滩、清新雅致的房屋,迈入龙山自然村,一幅充满生机与活力的乡村画卷展现在眼前。“龙山好地方,花开十里香!”龙山是湖汶镇洪西村的一个自然村落,以现代休闲农业与乡村旅游为主导产业,民宿发展迅速,已成为远近闻名的特色民宿集聚村,吸引着各地游客慕名而来。

行走于彩虹村道,一旁临水平台上传来欢声笑语。正值端午小长假的第一天,隐于山水间的特色民宿全部满员,在原色民宿,游客们舒适地喝着下午茶,品尝着刚刚从枝头摘来的鲜美杨梅,很是惬意。龙山民宿始于镇、村扶持+龙头企业带动,村里首先成立了乡村旅游合作社和农家乐协会,从早期统一的“篱笆驿站”到目前的特色民宿,民宿业经历了从1.0版本到4.0版本的差异化发展,真正实现了乡村精品民宿一户一特色,走上了农旅融合发展之路。乡村旅游发展不断吸引年轻人返乡创业和外来投资者前来,过去冷清的乡村如今焕发出勃勃生机。目前,龙山已带动洪西其他自然村民宿迅速崛起,实现洪西民宿产业全覆盖,赋能乡村振兴,推进共同富裕。

共赴一场“梅”好之约

“采田阳羡吾将老,从初只为溪山好。”这是苏东坡900年前赞美宜兴山水的佳句。900年后,在这片土地上缔造的雅达·阳羡溪山,吸引无数游人来此,追溯苏东坡的山水情怀。雅达·阳羡溪山将东坡文化、紫砂文化、宜兴风物等融入湖光山色的深氧小镇之中,2024湖汶杨梅季活动启动仪式也在这里开启。杨梅季期间,湖汶镇整合全镇景点、住宿、餐饮资源,围绕游客需求推出了家庭亲子游、避暑纳凉游、文化养心游三条特色旅游路线,连续3天举办江南造物杨梅市集,推出杨梅特调、杨梅甜点以及各种“杨梅+”的产品,让大家在品味各种创意杨梅美食的同时,感受健康、积极、自由的阳羡生活。

在初夏的晚风中,在秀美的风光里,粉丝们观看精彩的表演,参与有趣的活动,歌声与笑声交织,一场初夏夜的纳凉市集勾勒出了极致美好的生活图景。产业美、环境美、乡村美,“全域美丽”成为了湖汶高质量发展的鲜明底色,绿色发展多年的湖汶,正以最原始的绿意和姿态迎接四面八方的游客。

□ 本版撰稿:记者 陈雅菲
本版摄影:见习记者 顾兴阳
通讯员 沈洪亮
部分照片由宜兴市湖汶镇人民政府提供

